

● 重点关注

高福：不能因个案否定疫苗接种

西安检验师打疫苗后仍被感染 高福院士给出三种可能解释

医师报综合消息 3月20日，针对西安检验师打疫苗后仍被感染一事，中国疾病预防控制中心主任高福在接受央视采访时指出，不能因个案否定全盘，疫苗保护的是群体，现在应该做的是抓紧对个案进行研究，个案出现的问题要用科学的态度去解决。

3月18日凌晨，西安

市第八医院上报一起新冠病毒感染病例，感染者刘某为该院隔离封闭病区检验科的一名检验师。自3月4日开始，刘某一直在该院隔离区工作，主要负责隔离区内患者的核酸采集、实验室检验工作。西安市第八医院为省、市两级新冠肺炎患者定点收治医院。陕西省市联合专家组研判，刘某系在隔离

封闭病区内意外暴露造成偶发感染。

医务人员属重点人群优先接种新冠疫苗，为何仍会感染？高福给出三种可能：“接种疫苗后体内虽产生了抗体，但病毒感染在呼吸道，体内抗体对防止呼吸道感染不那么好，这是一种可能；少数人属于新冠疫苗接种不反应者，由于新冠疫苗刚刚开始接

种，不反应人群的占比还没有统计出，这也是一种可能；第三种可能是打了两针灭活疫苗，抗体滴度不够，可能需要补第三针。”

此外，国家卫健委疾控局就“不同品牌疫苗是否可以叠加接种？”问题给出回答：不同企业生产的疫苗是否可以叠加或替代接种仍需更多研究，并将

在研究结果出来后，根据研究结果提出明确的政策措施。目前国内附条件上市的4款疫苗都经过政府主管部门审查批准，是安全、有效的。公众可按照所在省市区统一安排尽快接种疫苗。

疫苗研发单位在加快推进研发，在临床试验取得足够安全性、有效性数据后，将大规模开展60岁以上老年人群疫苗接种。

● 信息之窗

为孩子的健康 他再踏援藏路

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）3月21日，北京市第六批组团式援藏干部、北京积水潭医院小儿骨科副主任医师杨劫再赴西藏高原开始援藏工作。

由于高寒缺氧，西藏百姓多发肺动脉高压，心脏肥大、大脑衰退、呼吸系统、消化系统疾病。骨关节疾病、先天肢体畸形发病率也明显增加。当了解到患者因就医困难造成疾病被拖延，失去治疗最佳时期后，杨劫义无反顾地申请了援藏。2020年7月31日，他跟随北京市属医院医疗援藏团队第9批第2期17名团员抵达西藏自治区首府拉萨市，

开启了援藏之旅。

为留下一支带不走的医疗队，杨劫在拉萨市人民医院教了三名徒弟。结合当地的医疗需求，主要从儿童创伤、发育性髋关节脱位的系统治疗，外固定架的骨科治疗，马蹄足系列石膏矫形及手术治疗等方面开展教学。为尽快让他们掌握技术，杨劫从解剖入路“手把手”教学。

为让更多医生学习到最新诊疗知识，2020年11月7日，由中华医学会西藏骨科分会、拉萨市人民医院、北京积水潭小儿骨科共同发起并举办了“首届拉萨儿骨骨病、创伤基础培训班”。

● 医院新闻

国内首例生殖静脉移植输尿管成形术实施

医师报讯（通讯员 钟艳宇）近日，北京大学人民医院完成中国首例腹腔镜下生殖静脉移植修复输尿管成形术，用患者生殖静脉作为补片，修补狭窄的输尿管，该技术易获得、创伤小、并发症少、病人痛苦小、恢复快。

患者10年前因右肾结石引发肾积水，在当地医院行经皮肾镜手术取出右肾中的结石；两年后因右肾输尿管狭窄，再次引发右肾积水，在置入输尿管支架后，疏通尿路缓解肾积水。

半年前，患者再次出现反复腰痛，就诊于北京大学人民医院。入院后，在逆行+逆行插管造影发现“右侧输尿管中段狭窄长约3cm”，泌尿系增强CT提示“右肾重度积水”，经肾动态显像右肾功能

19.7 ml/min，右肾功能明显减少，不足左肾1/3。

患者结石导致的输尿管中段已经出现明显的狭窄，泌尿碎石中心即刻召开科室大查房，最后讨论得出：用移植输尿管修补狭窄的输尿管，移植输尿管通常选取患者一段带系膜的游离回肠（回肠）。

在麻醉科和手术室的密切配合下，由熊六林教授主刀、王焕瑞主治医师等为患者实施“全腹腔镜下生殖静脉替代修复复杂输尿管狭窄手术”。

腹腔镜下探查，显露右侧输尿管，发现患者输尿管实际狭窄长度达4cm，游离并剖开输尿管狭窄部，就近截取同侧生殖静脉，覆盖狭窄的输尿管，全层缝合。术后腹部X光造影显示狭窄的管腔恢复通畅，患者恢复良好。

● 图片新闻

防痨尖兵行程两万里



2020年中国人民解放军总医院第八医学中心结核病防治队行程2万多公里、遍布大半个中国，深入基层拍摄胸片3000余人次，做结核菌素试验7000余人次，筛查高危人群，对易感人群补种卡介苗近4000人，对高危人群进行预防用药，一并开展秋冬季呼吸道传染病防控知识健康教育等系列活动，全年在基层发现肺结核7例。
文/周瑾 董恩军 摄影/邵锋

● 行业动态

九部委联合发文：40% 二级以上综合医院开精神科门诊

医师报讯 3月18日，国家卫健委、教育部、财政部、公安部等九部委联合印发《全国社会心理服务体系建设试点 2021年

重点工作任务》。文件指出，

辖区100%精神专科医院设立心理门诊，40%的二级以上综合医院开设精神（心理）科门诊。根据国家卫健委发

布的最新数据显示，我国二级以上公立医院医疗卫生机构数为11885家，这意味着全国近5千家医院均需要设置精神（心理）门诊。

《医疗器械监督管理条例》再修订，6月1日起实施 医疗器械使用违法者 或重罚或吊销执照

医师报讯 3月19日，国务院公布修订后的《医疗器械监督管理条例》（以下简称《条例》），自2021年6月1日起施行。《条例》要求，加大惩处力度，提高违法成本，落实“处罚到人”要求，并大幅提高罚款幅度。

《条例》第九十条规定，有下列情形之一由县级以上人民政府卫生主管部门责令改正，给予警告。情节严重的，处10万元以上30万元以下罚款，

责令暂停相关医疗器械使用活动，直至由原发证部门吊销执业许可证，依法责令相关责任人员暂停6个月以上1年以下执业活动，直至由原发证部门吊销相关执业证书。

第一，对重复使用的医疗器械，医疗器械使用单位未按照消毒和管理的规定进行处理；第二，医疗器械使用单位重复使用一次性使用的医疗器械，或者未按照规定销毁使用过的一

次性使用的医疗器械；第三，医疗器械使用单位未按照规定将大型医疗器械以及植入和介入类医疗器械的信息记载到病历等相关记录中；第四，医疗器械使用单位发现使用的医疗器械存在安全隐患未立即停止使用、通知检修，或者继续使用经检修仍不能达到使用安全标准的医疗器械；第五，医疗器械使用单位违规使用大型医用设备，不能保障医疗质量安全。

● 医院新闻

贵州省人民医院 贵州省第十一届呼吸 疑难病博士论坛召开

医师报讯（通讯员 邱焯）3月20日，由贵州省人民医院主办的贵州省第十一届呼吸疑难病博士论坛暨感染与危重症研讨会在贵阳召开。

本次论坛主题是感染与危重症，旨在解决贵州省呼吸系统疾病、呼吸系统感染与危重症方面的关键问题，切实提高呼吸系统感染性疾病方面的诊治能力，促进呼吸与危重症医学的学科发展。

据悉，该论坛自2011年开始主办，是国家级继续教育项目。该院党委书记张湘燕表示：11年间在全国呼吸领域百余位院士、博士等专家的指导支持下，贵州省呼吸精英医学人才培养得以加强，推动了呼吸学科临床研究、学科建设、疑难重症诊治能力的提升。

抗击新冠肺炎疫情期间，贵州以呼吸与危重症学科为主的多学科救治团队，在专家指导下，创新实施“早、快、准、严、实、稳”贵州打法，制定“一人一日一策一比”精准救治方案。

青岛市即墨区人民医院 “医诊还乡” 用所学为家乡做贡献

医师报讯（通讯员 杨京华）3月19日，青岛市即墨区人民医院10余名田横籍、移风籍医生组成专家团队分头来到田横镇和移风镇，开展“医诊还乡”大型义诊活动，拉开青岛市即墨区人民医院庆祝建党100周年系列活动的序幕。

在田横岛度假区卫生院，得知专家团队要来现场义诊的村民，早早地在诊室门口排起了长队，现场一片忙碌。该院内分泌科医生陈凤霞说：该地区主要以常见病、多发病为主，但患者用药不规范、吃药不及时，易出现不必要的问题。

据了解，该院党组织的“医诊还乡”大型义诊活动还将陆续举办，参加义诊的医务人员均为临床科室中层及副高以上职称专家，义诊乡镇为专家的籍贯所在地。